

认清孪生兄弟：走近 ETF 和 LOF（上）

1. ETF 相比于一般开放式基金有何不同？

ETF（Exchange Traded Fund，交易型开放式基金）是一种特殊的开放式基金，ETF 既可以像交易股票或封闭式基金一样在二级市场实现自由买卖，同时也具备了开放式基金自由申购赎回的优点。

但需要注意的是，相比开放式基金采用现金申购、现金赎回，ETF 一般采用的是“实物申购、实物赎回”。ETF 的基金管理人每日开市前会根据基金资产净值、投资组合以及标的指数成份股情况，公布“实物申购和赎回”清单（也称“一篮子股票档案文件”）。投资人可依据清单内容，将成份股票交付 ETF 的基金管理人而取得“实物申购基数”或其整数倍的 ETF。以上流程将创造出新的 ETF，使得 ETF 在外流通量增加，称之为实物申购。

由于 ETF 在场外只能采用成份股申赎（“实物申购赎回”），这对普通投资者来说门槛较高，基金公司为了让这部分投资者也能参与到 ETF 投资中来，会发行一个 ETF 联接基金，这个基金将其绝大部分基金财产投资于跟踪同一标的指数的 ETF。联接基金是 ETF 的“影子产品”。投资者可以通过银行、券商等机构便捷申购联接基金，从而增加了普通投资者参与 ETF 投资的渠道。

2.ETF 有哪些优势？

ETF 具有分散投资、公开透明和成本低廉等特点。具体来看：

一是分散投资。ETF 一般持有几十甚至上百只标的资产，有效分散单一资产的投资风险。

二是紧密跟踪标的指数。ETF 由专业人员管理，保证 ETF 对指数的紧密跟踪。

三是交易灵活。既像股票一样在场内交易，又能场外申购赎回。

四是成本低廉。相比其他开放式基金，ETF 的管理费通常更低。相比直接在二级市场买卖股票，在二级市场卖出 ETF 时，投资者不用交印花税。

五是公开透明。ETF 被动跟踪指数，每日公布投资组合。

3.国内 ETF 可分为哪些种类？

按资产类别划分，可分为股票 ETF、债券 ETF、商品 ETF、货币 ETF、外汇 ETF 和商品期货 ETF。

按投资市场划分，可分为单市场 ETF、跨市场 ETF 和跨境 ETF。

4.什么是股票 ETF？

股票 ETF 是以股票类指数为跟踪标的并试图复制其收益率的交易型证券投资基金。因此，投资者买卖一只股票 ETF，就等同于买卖了它所跟踪的股票指数，可取得与该指数基本一致的收益。通常采用完全被动式的管理方法，以拟合某一指数为目标，兼具股票和指数基金的特色。

5.股票 ETF 具体又可分为哪些种类？

按 ETF 跟踪指数的不同，股票 ETF 细分为宽基 ETF、行业 ETF、风格 ETF、主题 ETF、策略 ETF 等。

宽基 ETF 在选择成份股的时候，并不限制投资哪些行业，一般捕捉市场总体的表现。

行业 ETF 能高效准确地追踪特定行业的整体表现，通过行业 ETF 可以方便有效地投资于自己看好的特定行业板块、参与阶段性交易机会、采用行业轮动策略等。

6.宽基 ETF 有哪些特点？

宽基指数一般有如下几个特点：（1）成份股数量较多；（2）成份股相对比较分散，单个成份股权重不会太高；（3）成份股流动性相对较好；（4）包含行业种类较多。

宽基 ETF 买入上述宽基指数全部或部分成份股，就把资金分散在这些股票上，大大降低买个股的风险。宽基指数基金当中单只股票权重一般会有所限制，这也是分散风险的一种方式。

7.行业 ETF 有哪些特点？

行业 ETF 复制跟踪某一目标行业指数，其投资较宽基 ETF 更为聚焦。但与投资个股相比，行业 ETF 可通过对某一行业的全面布局，减少投资单个股票业绩不稳定带来的风险，从而有效分享整个行业的收益。通过行业 ETF，投资者可以像买卖个股一样方便地买卖整个行

业的股票，让投资者实现低成本、多元化的行业组合投资，实现极为高效而迅速的行业配置。除了一些行业指数 ETF，还有像 5G、工业 4.0 等一些主题 ETF 可供选择。

8.什么是债券 ETF?

债券 ETF 是以债券类指数为跟踪标的并试图复制其收益率的交易型证券投资基金。虽然债券 ETF 只包含债券，但是它们像股票一样在交易所交易。投资者既可以在一级市场申购、赎回，也可以在二级市场买卖债券 ETF 份额，通过投资债券 ETF，投资者可以很方便地实现对一揽子债券的投资。

9.债券 ETF 具体又可分为哪些种类?

债券 ETF 可分为国债 ETF 和企债 ETF。

国债 ETF 采用优化复制法跟踪某些国债指数，投资范围以标的指数成分券及备选券为主，包括国内依法上市的债券、货币市场工具、国债期货以及法律法规或中国证监会允许基金投资的其他金融工具。

企业债信用风险较国债更高，投资单只企业债，如果违约，投资者将承担巨额损失，企债 ETF 通过投资一篮子企业债，分散单只债券的特质风险，投资者如果没有足够的资金投资分散化的企业债组合，通过企债 ETF 也可以实现足够分散化的企业债投资，而且省去了管理一篮子债券带来的繁琐工作。

10.什么是商品 ETF?

商品 ETF 以跟踪大宗商品价格或者指数为目标,标的资产类型涵盖贵金属、工业金属、能源、农产品等。根据运作方式不同,商品 ETF 可分为实物支持 ETF 与非实物支持 ETF 两大类。

实物支持 ETF 直接持有实物资产或者实物资产合约。实物支持 ETF 的自身运营管理机制较为清晰透明,目前实物支持商品 ETF 基本都属于贵金属类,包括黄金、白银、铂金、钯金等。

非实物支持 ETF 并不直接持有商品资产,而是通过投资期货合约、互换合约等衍生品,实现对大宗商品价格或者指数的跟踪,这类 ETF 主要覆盖工业金属、能源、农产品等大宗商品及其指数。

11.什么是货币 ETF?

货币 ETF 即开放式货币基金,相比于普通货币基金,此类基金在交易所上市,可以进行买卖、申赎。跟其他货币基金相比,货币 ETF 具有以下优点:

货币 ETF 比其他货币基金资金使用效率更高。其他货币基金不能在二级市场上交易,其资金退出只能通过赎回来实现,大部分货币基金在赎回申请被确认后,资金在次一交易日才可到账,这些环节所产生的时滞有可能让投资者错失投资良机,而货币 ETF 可以在二级市场上进行交易和赎回,且交易和赎回完成后资金可即日到账。

货币 ETF 相比其他货币基金有更高的预期收益水平。货币 ETF 的二级市场交易机制可以减缓赎回变现对投资造成的干扰和冲击,有

助于保持基金规模稳定性,可防止较大比例净赎回迫使基金经理被动变现资产获取现金以及因此而产生的影响产品投资收益的冲击成本。

12.什么是商品期货 ETF?

商品期货 ETF 是指以持有经中国证监会依法批准设立的商品期货交易所挂牌交易的商品期货合约为主要策略,以跟踪商品期货价格或价格指数为目标,使用商品期货合约组合或基金合同约定的方式进行申购赎回的 ETF。

(免责声明:本文仅为投资者教育之目的而发布,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。深圳证券交易所力求本文所涉信息准确可靠,但并不对其准确性、完整性和及时性做出任何保证,对因使用本文引发的损失不承担责任。)

转载自:深圳证券交易所